

# 信 息 周 报

2013 年第 12 期  
(总第 82 期)

党政办公室编

2013 年 4 月 22 日

## 2013 年全国研究生计划招生 60.8 万 ——坚决限制社会需求不足学科专业招生规模

日前,《教育部国家发展改革委关于下达 2013 年全国研究生招生计划的通知》下发,今年,全国共计划招收研究生 60.8 万人,其中博士生 6.9 万人,硕士生 53.9 万人。

通知要求各地各级教育和发展改革部门及各研究生招生单位,要全面落实国家中长期科技、教育、人才规划纲要,根据经济社会发展需求,建立动态调整机制,重点支持国家急需的战略性研究、探索科学技术尖端领域的前瞻性研究、涉及国计民生重大问题的公益性研究。加大招生学科和专业结构调整力度,加快培养国家经济和社会发展重点领域急需紧缺专门人才,坚决限制毕业生就业压力大、社会需求不足的学科和专业的招生规模;坚决限制科研项目和经费缺乏、培养能力明显不足的招生单位和学科专业的招生规模。

通知提出,各招生单位要积极推动协同创新,探索创立高校与科研院所、行业、企业联合培养人才新机制,继续推进高校与科研机构开展联合培养博士(硕士)研究生试点工作。大力创新研究生教育体制和机制,积极探索多种形式的校所合作、联合培养模式,促进高校与科研院所科教资源共享。

### 教育部严禁发布含有限定 985、211 高校字样的招聘信息

日前,教育部办公厅发出了《关于加强高校毕业生就业信息服务工作的通知》,要求各地、各高校积极主动地采取有效措施,加大高校毕业生就业信息服务力度,严禁任何形式的就业歧视,保护毕业生合法权益。

《通知》要求,各地、各高校要把大力收集岗位信息作为当前就业工作的重中之重,确保招聘活动场次和岗位数量进一步增长。要努力开辟毕业生

到战略性新兴产业、先进制造业、现代服务业等领域就业的新渠道。各高校要采取“走出去，请进来”等多种方式，调动各方力量，采取多种方式，为毕业生举办优质高效的招聘活动。对尚未就业的少数民族毕业生以及家庭经济困难、就业困难毕业生，各地各高校要有针对性地开展专场招聘活动。要不断创新信息服务方式，充分运用“全国大学生就业信息服务一体化系统”及就业网、微博、手机短信等新型传播手段及时发布招聘信息，切实降低毕业生求职成本。

针对当前高校毕业生求职过程中遭遇的就业歧视问题，《通知》特别强调，各地、各高校在组织校园招聘活动时，要加强对用人单位资质、招聘信息的核查，营造公平就业环境。凡是教育行政部门和高校举办的高校毕业生就业招聘活动，要做到“三个严禁”：严禁发布含有限定 985 高校、211 高校等字样的招聘信息，严禁发布违反国家规定的有关性别、户籍、学历等歧视性条款的需求信息，严禁发布虚假和欺诈等非法就业信息，坚决反对任何形式的就业歧视。要加强对毕业生的法制教育，提高毕业生维权意识，积极创造条件，主动为毕业生提供求职、签约等方面的就业权益保障服务，切实维护毕业生的合法权益。

### 教育部 2012 年度“新世纪优秀人才支持计划”名单公布

日前，国家教育部公布了 2012 年度“新世纪优秀人才支持计划”入选人员名单，以下是部分高校的教师入选情况：

学校名称	入选数目	学校名称	入选数目
上海财经大学	7	北京工业大学	3
对外经济贸易大学	5	北京工商大学	1
首都医科大学	4	东北财经大学	1
首都师范大学	3		

### 第十一届全国统计科研优秀成果奖评奖结果公布

近日，国家统计局第十一届全国统计科学研究优秀成果奖评选结果已经公布，共评选出课题论文奖 95 项；专著奖 6 部；信息技术应用奖 4 项；统

计教学奖 25 项。其中，我校统计学院刘强的课题论文《带有删失数据的线性 EV 模型的统计推断》获得三等奖。以下是部分高校的获奖情况：

学校名称	获奖项数	学校名称	获奖项数
中央财经大学	5	北京工业大学	2
西南财经大学	4	对外经济贸易大学	2
上海财经大学	3	首都经济贸易大学	1
天津财经大学	3	中南财经政法大学	1
东北财经大学	3	江西财经大学	1

### 财政部2013年共建工作联席会议在江西财经大学举行

4月19日，财政部2013年共建工作联席会议在江西财经大学举行。财政部部长助理余蔚平，人事教育司司长赵鸣骥，干部教育中心主任贾荣鄂，办公厅副主任文秋良，人事教育司副司长张猛，综合司副司长胡忠勇，教科文司副司长霍步刚；中央财经大学校长王广谦，中南财经政法大学校长吴汉东，东北财经大学副校长吕炜，上海财经大学校长樊丽明，江西财经大学党委书记廖进球、校长王乔，山东财经大学校长刘兴云；北京国家会计学院党委书记秦荣生，上海国家会计学院院长李扣庆和厦门国家会计学院党委书记张军等40余人出席会议。

会议审议通过了《共建工作机制（试行）》，并研究确定了具体落实措施；讨论审定了2013年共建工作安排；部署了2013年联合研究课题有关事项。根据审议通过的《共建工作机制（试行）》，建立财政部与共建高校的联席会议机制，定期召开年度共建工作会议，不定期召开专项工作会议；建立财政部与共建高校之间定期、不定期的信息交流机制；建立以财政部为主导，共建高校为依托的联合研究机制；建立主动迅捷、客观权威的舆论宣传机制；建立财政部与共建高校之间相互依托、互为支撑的人才培养机制；建立共建高校之间互利合作、共赢发展的机制。

## 中南财经政法大学荣获两个教育部教师队伍建设项目

近日，教育部教师工作司下发《关于实施教师队伍建设项目通知》（教师司〔2013〕13号），中南财经政法大学的《提升青年教师专业发展能力》（林际福、骆美）、和《建立健全以教师退出机制为支撑，以“宏观调控、个性管理、双向选择、有序流动”为主要特征的教师管理体制》（林际福）获准立项。

“教师队伍建设项目”是教育部为推动和引领各地各校全面落实全国教师工作会议精神和《国务院关于加强教师队伍建设的意见》，大力推进教师培养、准入、培训、管理、待遇保障等工作的系统改革。根据教育部《教师队伍建设项目实施管理办法》，教育部教师工作司将对项目承担单位授予“教师队伍建设项目承担单位”，对项目取得重大进展、突破体制机制障碍、解决重点难点问题的承担单位给予表彰并授予“教师队伍建设项目先进单位”。

## 北京工业大学科技与艺术博物馆被命名为全国科普教育基地

近日，北京工业大学科技与艺术博物馆被命名为全国科普教育基地，是北京市唯一获此荣誉的高校。中国科协组织2012年全国科普教育基地认定工作，通过各地申报，全国学会、省级科协和国家相关部门初评和推荐，中国科协评审、公示等程序，评选出397个单位被命名为全国科普教育基地，示范期为2012—2016年，北京市共有22个单位入选。北京工业大学科技与艺术博物馆于2011年5月组建并对外开放。该馆将学校原有资源有机整合，采取集中与分散相结合的建设布局，由民间美术博物馆、奥运纪念馆、微特电机科技分馆、研究生工程实训平台、本科生创新实践成果展和首都科技条件平台—北工大研发实验服务基地等6个分馆组建而成。

## 首都师范大学三门课程入选国家级精品资源共享课立项项目

近日，教育部公布了“建议入选国家级精品资源共享课立项项目的课程名单”，首都师范大学王德胜教授主持的《美学》、李松林教授主持的《中国近现代史纲要》、周世斌教授主持的《音乐教育学》3门课程入选。此次入选课程将在进一步修改完善后，以“中国大学资源共享课”形式向全国免

费开放，接受社会评价，社会反响良好的，教育部将给予“国家级精品资源共享课”称号。

### **中央财经大学校院两级校友/基金工作体制正式建立**

4月18日上午，中央财经大学校院两级校友/基金工作布置会召开。梁勇副书记提出了做好校友/基金工作的四个要求：一是明确目标，强化职责。一方面，要明确成长引领、实习实训、创业就业、捐资助学的校友/基金工作目标。另一方面，学院作为校友工作的第一线，要强化自身职责，与学校共同做好校友/基金工作。二是建立体制，协调关系。各学院要有一名院级领导、一名联系人专门负责校友/基金工作，协调好学校与校友总会和教育基金会之间、学院与北京校友会专业分会之间、校友与校友之间的关系，全面做好学院校友分会工作。三是掌握信息，抓住重点。各学院要建立毕业生信息库，分类、分行业、分去向对校友信息进行整理，更好地为校友发展提供信息，为校友资源整合提供依据。此外，要抓住校友聚会、出差、毕业等重点时机和时段，抓住校友值年返校等重点活动，关注杰出的、有特色的、工作生活有困难的重点校友，积极联系各院校友，及时宣传、帮助、关爱校友，加深校友对母校的情感。四是相互促进，持之以恒。学校发展离不开校友发展，校友发展离不开母校的壮大，校友之间的发展也相互促进，因此各单位要持之以恒，以耐心、细心、关心积累丰富的校友资源，在关爱在校学生发展的同时，也要关注校友的发展。梁副书记指出，学校的发展和壮大、领导的重视、个人的情感、精力投入是做好校友/基金工作的三个基本条件。他号召大家积极行动起来，高度重视校友/基金工作，整合资源，凝聚力量，为学校发展奠定良好基础。

### **中国人民大学设立新奥国际教席 首批 31 名杰出外籍学者入选**

为全面提升中国人民大学教师队伍的国际竞争力，延揽海外高层次人才，在新奥集团的支持下，中国人民大学于2012年9月设立了新奥国际教席，印发了《中国人民大学“新奥国际教席”聘用办法》（2012—2013学年校办字4号）。文件颁布前后，各学院积极物色，向学校推荐了一批优秀海外人才。同时，各学院已聘任的非华裔海外教师中也涌现出一批兢兢业业从

事教学科研工作、展现出良好学术发展潜力的杰出学者。

近日，该校组织召开了专家评审会遴选新奥学者。经评审，首批中国人民大学新奥国际教席共入选 31 人，其中，新奥国际杰出教席 16 人，新奥国际中青年教席 15 人。

中国人民大学新奥国际教席面向对华友好、科学道德高尚、学风严谨、为人正派、身体健康的非华裔外国专家设立，优先设置在对国家经济社会发展、文化传承创新等具有重大意义、学术上最有可能达到国际领先水平的国家重点学科、学校重点建设学科和国际通用学科以及有望实现重大突破的新兴学科和交叉学科。教席分为“新奥国际杰出教席”和“新奥国际中青年教席”。其中，“新奥国际杰出教席”设全职和兼职两类，全职者须每年来校工作时间不少于 10 个月，兼职者须每年来校工作时间 3—9 个月。

---

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

---

首都经济贸易大学党政办公室

2013 年 4 月 22 日